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Zweite Probeklausur zum Fach Mathematik 1

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel: ein (beidseitig) handbeschriebenes DinA4-Blatt, kein Taschenrechner

Bitte schreiben Sie Ihre Lösungen auf diese Aufgabenblätter.

Das Verlassen des Hörsaals während der Klausur ist nicht gestattet.

Mit meiner Unterschrift bestätige ich, dass ich die obigen Klausurbedingungen gelesen

habe, und dass alle 9 Aufgaben (Aufgabe 1 - Aufgabe 9) in gut leserlichem Druck vorliegen.

—————————————

(Unterschrift)

Viel Erfolg!

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Σ

Max 10 12 8 10 10 8 6 12 10 86

Ist

Note:



Aufgabe 1 (3 + 3 + 4 = 10 Punkte)

Bestimmen Sie jeweils die erste Ableitung zu den folgenden Funktionen.

Beachten Sie, was jeweils die Variable ist; der Rest sind Parameter.

Vereinfachen Sie (falls möglich) die entstehenden Ausdrücke.

Tipp: Ggf. geht’s schneller, wenn man den Funktionsausdruck zunächst umformt.

a) f(s) =
s+ 1

(s+ b)2

b) g(y) = ln(cy2),

c) h(a) = a3 ·
√

a · sin a,



Aufgabe 2 (12 Punkte, davon bis zu 6 Enthaltungspunkte)

Welche der rechts skizzierten Funktionen entspricht der Ableitung der links dargestellten

Funktion? Kreuzen Sie die richtige Funktion an.

Kreuzen Sie jeweils die richtige Antwortmöglichkeit (2 Punkte) oder
”
Enthaltung“

(1 Punkt) an. Sie brauchen Ihre Antwort nicht zu begründen.

a) f f ′ f ′ f ′ f ′

Ent-
hal-
tung

b) f f ′ f ′ f ′ f ′

Ent-
hal-
tung

c) f f ′ f ′ f ′ f ′

Ent-
hal-
tung

d) f f ′ f ′ f ′ f ′

Ent-
hal-
tung

e) f f ′ f ′ f ′ f ′

Ent-
hal-
tung

f) f f ′ f ′ f ′ f ′

Ent-
hal-
tung



Aufgabe 3 (2.5 + 2.5 + 3 = 8 Punkte)

Geben Sie Näherungswerte (als Dezimalzahlen) für die folgenden Werte an, indem Sie

geeignete Ableitungen benutzen.

a) 2.14 − 24,

b) ln 5− ln 4.8,

c)
√

26.



Aufgabe 4 (10 Punkte)

Mit Hilfe des Newton-Verfahren soll ln 2 als Lösung von ex = 2 bestimmt werden. Als

Startpunkt wird x0 = 0 gewählt.

a) Führen Sie zwei Schritte der Newton-Iteration aus.

b) Zeichnen Sie die Situation inklusive der beiden Newton-Schritte.



Aufgabe 5 (4 + 4 + 2 = 10 Punkte)

a) Skizzieren Sie in dem Bild zur abgebildeten Funktion f die Lage

1) des ersten Taylorpolynoms T1;1 in x0 = 1,

2) des zweiten Taylorpolynoms T2;5 in x0 = 5.

1 5

1

f(x)

x

b) Geben Sie das zweite Taylorpolynom T2;1 an der Stelle x0 = 1 an zu

f(x) = x3 + 2x− 3.

c) Geben Sie das dritte Taylorpolynom T3;0 an der Stelle x0 = 0 an zu

f(x) = x · ex (Tipp: Potenzreihenentwicklung!).



Aufgabe 6 (8 Punkte)

Geben Sie eine Parabelgleichung f(x) = ax2 + bx + c an, die die folgenden Bedingungen

1) bis 3) erfüllt:

1) f beschreibt eine nach unten geöffnete Parabel,

2) f hat die Nullstellen −1 und 3,

3) f schließt mit der x-Achse eine Fläche von 32 ein.



Aufgabe 7 (6 Punkte)

1 2 3 4 5−1−2

1

−1

fSei f die nebenstehend abgebildete Funktion.

Geben Sie den Wert der folgenden Integrale an.

(Sie brauchen Ihre Antwort nicht zu begründen.)

a)

2∫

0

f(x) dx =

b)

2∫

0

(f(x))2 dx =

c)

−1∫

0

f(x) dx =

d)

2∫

−1

f(x) dx =

e)

3∫

1

(f(x) + 1) dx =

f)

4∫

4

f(x) dx =



Aufgabe 8 (6 + 6 = 12 Punkte)

Betrachtet wird

π∫

0

x · cos(2x) dx.

a) Geben Sie einen Näherungswert für das Integral an mittels einer Riemannschen

Zwischensumme S mit den Intervall-Zerlegungspunkten

x0 = 0, x1 =
π

4
, x2 =

3π

4
, x3 = π

und den Zwischenstellen (an denen der Funktionswert genommen wird)

x̂1 =
π

6
, x̂2 =

π

2
, x̂3 = π.

b) Berechnen Sie den Integralwert exakt.



Aufgabe 9 (10 Punkte)

Berechnen Sie

1∫

0

2x+ 1

x2 + 4x+ 4
dx.

(Tipp: Partialbruchzerlegung!)

Es reicht ein Ergebnisterm, in dem noch ein
”
ln“ vorkommt.


